

成年青年識字用（第二冊）

平
千字課自修用本

中華平民教育促進會總會出版

行發館書印務商

目錄

王雪安

快樂的社會
快樂的社會
(二)(一)

家事

衛生

向人借錢

回信

銀行

託租房的信

雪

團體

科學

三、土、十九、八、七、六、五、四、三、二、一。

一 王雪安

王雪安是一個商人，在城裏開了一家綢緞鋪，買賣很好。他生了兩個兒子，長子名濟英，次子名亞英。濟英從小就很會用功，進了幾年商業學校之後，就能在他父親的鋪裏做事，並且是一個好幫手，亞英的行為，確與他哥哥不同。從小就不肯用心讀書，也沒

有學會什麼別的技能。到了二十歲上還一事無成。他父親半生辛苦積來的銀錢，他浪費了不少。

不上幾年，王雪安害了病，據醫生說：已經不可救治了。他便將所有的產業，平分給濟英亞英兄弟兩人。又向亞英說：你雖是二十多歲的人，一點本事也沒有。我死後你必

須要好好做人，學些本事，謀個職業才行。我分給你的錢，都是我一個一個積下來的，千萬不可隨便亂用。

亞英聽了他父親的話，心裏十分難過。從此一心向上，果然謀了一個職業，做一個安分的人。他哥濟英，心裏也很歡喜。

二 快樂的社會(一)

林南生和孟萬順在飯館裏吃飯，隨便談話。

林南生向孟萬順說道：

『現在的社會太不公平。我們的生活太苦了。
地位高的人要怎樣便怎樣。地位低的人
，却受盡了壓迫。種種痛苦，真是一言難
盡。快樂的社會，決不是這樣的。』

孟萬順說：

『你的話真不錯。不過快樂的社會，又是什麼情形呢？』

林南生說：

『這話很難講。我以為快樂的社會，一定人人平等，都有發展的機會。人人自由，不受無理的壓迫。大家都能互助，有事情就合力去辦。各人都能自立，不想依靠別人。』

• 這是我心目中的模範社會，你以為怎樣？

三. 快樂的社會(二)

林南生說：

孟萬順聽了林南生的話，思想了一會，對

『你的話都很對，不過再要說得實在些。我以為在模範的社會裏，大家都能除去私心，將公共的事情當自己的事情去做。互相

親愛・共同努力・年老的人都有人養・年壯的人都有工作・年少的人都受教育・不問男女老少，個個的身體很康健，生活也很快樂・又因為人人都有職業，也沒有偷盜的事情・你看這樣的社會，豈不是模範的社會？

林南生聽見孟萬順快要說完，接口說道：

『我們所說的話，都是空想，不必說了。』

孟萬順說：

『也不一定。只要我們努力，這些話都可以實現的。』

此時天氣已經不早了。他們兩位，又談了一會，便離開飯館，各自回家去了。

四 家事

社會起點是家庭。

齊家之本在修身。

共同生活要和氣，

一門之內才歡欣。

家裏事情原不少，

每天整理費精神。

兒童教育須注意。

家庭衛生要小心。

用錢應當有預算，

最好每月有儲金。

煤米油鹽茶醬醋，

缺少一件也不行。

只要全家都努力，

自然會成好家庭。

五. 衛生

我們想保持身體的健康，必須要講究衛生。飲食要清潔，要有定時，不然就容易生胃病。衣服要常洗常換，免得有灰塵和病菌。住室要放進陽光多通空氣，可以預防傳染病。總之，衣食住的衛生，都要注意才行。此外污穢的地方，切不可去。眼耳口鼻也要乾

淨・睡覺作工運動的時間，都要有規定・萬一害病，不可隨便吃藥，應當請醫生醫治。這些都是衛生上必須留意的事情。

六 向人借錢

張東林因為沒有錢用，寫信給田濟孫借錢，原信如下：

濟孫兄：

許久不見，記念得很。近來因家鄉發生戰事，郵匯不通。家中款子，不能如期匯到。想在

兄處借洋叁拾元。等家中款子匯到了，即照數奉還，決不延誤。如兄處錢不湊手，可否請為轉借，願畧認利息。如蒙許可，不勝感激。弟近來因許久不得家信，心

裏很是憂愁。常聽人說『在家千日好，出外一時難』的話，總不相信，現在也嘗到這種味道了。餘再詳。此上卽請

近安。

弟張東林上

七。回信

田濟孫接到張東林的來信，便湊足了款子

，託人帶去，又寫了一封回信。原信如下：

東林兄：

來信收到。近來各處不很平安，因此交通不便。郵局匯兌，亦多延誤。這是無可如何的事，吾兄也不必着急。現在勉強湊足叁拾元，託謝雨生先生帶上。送到即請收下，並望給一張收條。弟處也有許久不

得家信，心裏十分掛念。聽說戰事已平，
不久當有信來。餘再談。敬上卽請

近安

弟田濟孫上

八 銀行

在從前經濟不很發達的時代，只有人開錢
店，沒有人開銀行。錢店的組織，規模很小

，沒有銀行規模那樣大，辦的事也沒有那樣多。

一、存款。有錢可以存到銀行裏去，銀行付利給存款人。

二、放款。如有人要做生意，沒有現款，或款子不够，銀行可以借錢給他（有時要相當的抵押品），取他的利錢。

三. 發行紙幣。銀行經國家許可，可以發行紙幣。紙幣比現錢方便得多。要用的時候，可以向銀行兌取現錢。

四. 汇兌。銀行也經營匯兌的事情，收匯款人的匯費。

從以上所說的話來看，可見銀行要靠信用做生意。沒有信用的銀行是靠不住的。

九 託代租房

厚生兄：

上次託南生兄帶上信一封，想已收到。現在有一件事，求兄幫助。弟從下月起要離開鄉間到城裏作工。請兄代為租房三間。房子不要很好，只要潔淨就行。每月租錢，最好不要過兩元。若是有合意的，就請兄

先代我租下・城裏租房的習慣，弟很不明白
・租約等事，都請 兄代為料理・餘容面談
・敬請

近安・

弟王東山上・

十 雪

等了許久的日子，今天果然下了一場大雪

，大家心裏，都覺得很爽快。一片一片的雪花，在空中飛舞。地上積雪很厚，一點污穢也看不見。園中樹木，都像開了銀色的絨花，潔淨可愛。一邊有許多小兒在那裏堆雪人，一邊有一個老人在那裏掃雪。這真是一張極美的圖畫，人人皆可以欣賞。

下雪之後，農人格外快樂。因為今年大雪

，明年收成必好。所以前人有『雪兆豐年』的話。

十一 團體

中國社會不進步，工商業不發達的原因，雖然很多，大半是由於我們少有合羣的精神，不注重團體的組織。

一個人的知識，決趕不上許多人的知識。

一個人的能力，決趕不上多數人的能力。這是很容易明白的事。在現在競爭很利害的時代更非有堅固的團體不可。因此現代各國工人，商人，農民都有團體的組織。一方面謀事業的進步，一方面想法改良自身的生活。

十二 科學

現在可說是科學的時代。自從蒸氣機發明

以後，就拿交通講，已經有了很大的變動。從前遠行很不容易。現在陸行有火車，水行有輪船，真便利得多。又如從前沒有人研究電學的時候，電氣的用處沒有人知道。現在電學發達，就發明了電燈，電話，電報，都是很有用的。其他方便的變動，也很不小。這都是科學上有新發明的結果。由此可見科

學有研究的必要。我們雖不能人人都有很深的研究，但相當的科學常識，是要知道的。

千字自修用本

册四

此書有著作權者為印製本公司

中華民國十六年八月初版

△○第二冊定價大洋叁分

外埠酌加運費匯費

編纂者

中華平民教育促進會總會

印刷者

上海資會山路

經售處

上海及各埠
商務印書館

TEXTBOOK OF ONE THOUSAND CHARACTERS
FOR SELF-TEACHING

By

National Association Of Mass Education Movement

1st ed., Aug., 1927

Price: \$0.03, postage extra

THE COMMERCIAL PRESS, LTD.

Shanghai, China

All Rights Reserved

